
Povodně v září 2024 v Jeseníkách

V polovině měsíce září proběhla v České republice významná povodňová epizoda, která se svou extremitou řadí mezi největší povodňové události posledních let a v některých oblastech předčila i

ničivé povodně z roku 1997. Na extrémní srážky, které spadly od 13. do 15. září, Český hydrometeorologický ústav upozorňoval již od 9. září, nejprve vydáním výhledu na nebezpečné jevy, a

následně dne 11. září vydáním výstražné informace na červený (nejvyšší) stupeň nebezpečí jak z hlediska srážek, tak z hlediska situace na tocích. Takto včasné varování umožnila shoda

modelových výstupů jednotlivých meteorologických modelů. Mezi nejvíce postižené území se řadí oblast Jeseníků, Rychlebských hor a Králického Sněžníku, zejména povodí Vidnavky, Bělé,

Osoblahy, Opavy, horní částiMoravy a Desné.
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Nejvyšší srážky byly v severní části Jeseníků. Nejvyšší srážkové úhrny za pět dní (12. až 16. září 2024) byly zaznamenány na stanicích

Loučná nad Desnou, Švýcárna (703,2 mm), Bělá pod Pradědem, Adolfovice, vodárna (611,8 mm), Lipová-lázně (558,4 mm), Lipová-lázně,

Pomezí (551,3 mm), Rejvíz (516,7 mm), Bělá pod Pradědem, Červenohorské sedlo (491,2 mm), Jeseník (480,1 mm).

Zcela mimořádné byly i zaznamenané maximální denní úhrny srážek. Na stanici Loučná nad Desnou, Švýcárna byl naměřen dne 14. září

2024 denní úhrn srážek 385,6 mm. Byl tak překonán dlouholetý český denní srážkový rekord. Stanice na Švýcárně je provozována od 1.

října 2020 v nadmořské výšce 1306 m n. m. Výzkumným ústavem lesního a vodního hospodářství (https://www.vulhm.cz/).

Situace na tocích

Na začátku měsíce září se řada toků pohybovala na hranici sucha. Ještě dne 11. září byla většina území spadajícího do územní působnosti

pobočky Ostrava velmi slabě nasycena, pouze v nejvyšších horských oblastech Jeseníků a Beskyd bylo nasycení na hranici retenční vodní

kapacity. Tato situace napomohla v začátku povodňové epizody k zachycení významných srážek, ale zároveň docházelo k postupnému

nasycení území. Před začátkem extrémních srážek (14. září ráno) již byla oblast Jeseníků velmi silně až extrémně silně nasycená. Tyto srážky

pak způsobily v této oblasti největší škody. Na řadě toků byla překročena hranice pro extrémní povodeň (Q50), ale přesné vyčíslení extremity

povodně bude teprve provedeno po zpracování všech dostupných dat. Před a během povodňové epizody byly počítány hydrologické

předpovědi průtoků, které i po započtení všech nejistot ukazovaly již několik dní před začátkem srážek na překročení úrovně pro Q50.

Maximální intenzita srážek v oblasti Jeseníků Intenzita srážek v mm.h-1 na stanicích Šerák a Jeseník společně s průtokem 

v profilech Jeseník a Mikulovice na Bělé

Stanice Mikulovice na Bělé

14. září 13:30 19. září 13:10

Úhrn srážek při povodňové události v září 2024

Úhrn srážek při povodňové události v červenci 1997

Ukazatel nasycení území před začátkem příčinných 

srážek (11. září 2024)

Ukazatel nasycení území před začátkem extrémních 

srážek v sobotu ráno (14. září 2024)

Nejvyšší dosažené SPA v září 2024 v hlásných profilech 

kategorie A a B

Nejvyšší stupně povodňové aktivity v oblasti Jeseníků

Vodoměrné stanice po povodni

Raškov (Morava) Mnichov (Černá Opava) Vidnava (Vidnavka) Mikulovice (Bělá)

Hydrologické předpovědi průtoků pro profily Raškov na Moravě a Mikulovice na Bělé

Pravděpodobnostní hydrologická předpověď průtoků pro profil Mikulovice na Bělé 

ze dne 12. září 2024 07:00 hodin


